

ZOMBOR és VIDÉKE.

A BÁCS-BODROGH MEGYEI EGYESÜLT ELLENZÉK HIVATALOS POLITIKAI KÖZLÖNYE.

SZERKESZTŐSÉG:

Grómon- és Zrinji-utca sarkán, I-ső emelet.

hova minden a lap szellemi részét illető közlemények intézendők.
Kéziratok nem adatnak vissza.

Felölös szerkesztő:

Dr. MOLNÁR GYULA.

KIADÓHIVATAL:

Oblát Károly könyvnyomdája Zomborban.

hova az előfizetések és minden a lap anyagi részét illető közlemények intézendők és ezek díját fizetendők.

Előfizetési árak: Egész évre 8 frt — Félévre 4 frt — Negyedévre 2 frt.

Néptanítóknak egész évre 6 frt — Félévre 3 frt — Negyedévre 1.50. — Egyes szám ára 10 kr.

Megjelenik hetenkint kétszer:

Vasárnap és esztörtökön.

Az új katonai javaslat.

Még eddig legalább nem tudott a magas kormány oly javaslatot a ház asztalára tenni, melyre az őt mindenben vakon követő mameluk-tábor a sanctiót előre is meg ne adta volna, és amelyet gépszerűen odamondott igenjeivel az alkotmányos keretbe ne szorított volna. — ha a kormány akarta.

Ilyen jövőnek néz elébe a most szőnyegen levő új katonai javaslat is.

A matematikai valószínűség után ítélve az a gép megint csak úgy fog működni, amint működött eddig is, s ha néhány kerék ki is hullt belőle, — ez csak annyit jelent a mi kormányunknál, hogy ezeket a kerekeket majd pótolni lehet, — a legközelebbi választásoknál.

Pedig van eshetőség arra is, hogy ez a gép véletlenségből már most is megbomlik.

Midőn oblati hitünknek, illetve ezen eshetőségnek a csodálatos lehetőségét elképzeljük, meg kell vallanunk, ezt nem csupán az ellenzék érdemére kell fektetnünk, de feltételezzük azt, hogy az a nagyszámú többség, mely a kormányt segíti előre tolni, ilyen fontos kérdésnél meggondoltabb lesz, — hogy a hazafias gondolkodás legyőzőndi egy részében az efemer értékű pártistenitést és esznya szervilizmust.

Ez az új katonai javaslat törvényes kiforgatása törvényeinknek; ez, alkotmányos sarkitételeink szem elől tévesztésének tényleges pragmatica sanctiója, ellátva pecséttel és mindennel, a mi ehhez tartozik.

Igazi katonai javaslat, valóságos Manlicher systéma, épen olyan kaliberű, mint a lajthántúli.

Csakhogy ott megállhat, de nálunk nem: mi még annyit tudunk, hogy magyarok vagyunk, az pedig a german szellem egyik kürtfúvása, mely bennünk visszhangot nem fog kelteni, és amelylyel megbarátkozni sohasem fogunk.

Valóban nevetséges. A mi közvéleményünk nincs megelegedve a hadsereg mostani szervezetével, jobbat kíván, sőt nemzeti hadsergről is beszél, és ennek viszonzásául nem elég hogy jobbat nem adnak, hanem a meglevőt elgermanizálják alkotmányos törvényeinknek teljes ledegradálása mellett.

Eddig meg volt engedve a magyarnak, hogy minden 10 esztendőben egyszer gondolkodhassék, — most ezt is betiltják, — fölösleges néki gondolkodni, — ott van a kormány, — gondolkodik az, még pedig úgy, hogy fölkapik amellett az állam, és az állunk.

Minden 10 évben megvitattuk eddig, hogy ez a közös ügy jól van-e így; ezentúl ez sem kell, legalább a katonai javaslat ettől is megfoszt.

De az, amit a kormánypárt bensejében eddig is tapasztalunk, mégis oda enged következtetni, hogy bármily elfogott az a kormánypárti többség, — egy-egy részében mégis felvillan az öntudat, — és némileg függetleníti magát attól a szervilizmustól, amelyre a miniszterelnök az ő voksoló individuumait belenevelte, úgy, hogy ezt látva, a bölcs kormány, — kabinet-kérdést csinált belőle, de nem az ország színe előtt, hanem csak úgy a klubban és a folyósón, csak azért, hogy hatást csináljon, azaz, hogy a lehetőségig megtartsa az embereit.

Ez talán sikerülhet neki, de nem sikerül azt elhítenni, hogy önzetlenség és magyar szellem vezérelte a javaslat szövegezésénél.

De hiszen nem is szövegezte, hanem németből fordította, és azért a munkáért kár volt, mert sokkal egyszerűbb lett volna mindjárt a német szöveget odatenni az asztalra, hátha akkor a kormánypárti padokból még több védője akadt volna?

Az országos közvélemény, már ellene szavazott, a nép, az ifjúság megaláztatónak tartja, a képviselőházi többség is ellene van, de a gép — a gép annak a működése még nem bizonyos, mert azt a kormány ereje

hajtja. Mintha a sors satyrája is belejátszanék a komédiába, akkor, midőn javában hymnuszokat zengenek a mostani hadügyről, — egy foglyer durranás szól meg a kulhsszak mögött — megint egy áldozat a kaszárnyából, mely nem az első és nem az utolsó.

Erre azt mondják, hogy ez csak csekélység és a dologhoz nem tartozik. Pedig oda tartozik. Ilyen eredményt, amit az ugynevezett részletek hoznak, — ilyen érthetnek el nagyban is — általános ekkeseredettséget, de amely azután nem maga ellen szegzi tegyverét, hanem az ellen, a ki e viszonyokat erőnek erejével megteremtette.

Még Jókai sem tudta megtagadni magától, hogy a hazafiatal germanizálás ellen ne protestáljon, dacára annak, hogy amint mondja, — nem a szót és nem a költőt, hanem a képviselőt szólaltatta meg magából.

Nem úgyelve tehát az ellenzék hatalmas szónoklataira, magából a kormánypárt tartásából redukálható az, hogy ez az új javaslat rendkívül feltűnően sántít és hogy a kormánynak nagy erőfeszítésbe kerül, hogy ezt a sánta koldust is az alkotmányos reprodukumok közé fölsegítse.

Hogy fölsegíti, az valószínűbb, mint hogy nem, de az bizonyos, hogy sikerét a közmegvetés fogja kisérni és hogy meggyőződéssé fog válhatni miszerint ez a kormány nem lehet hivatva Magyarország jó ügyét képviselni mert egoisztikus előlért, a kívülről és fölülről jövő hatalom dédelgetése végett sutba vet közcélt, nemzeti érzületet, és sarkalatos alaptörvényt.

POLITIKAI HIREK.

* **A véderő javaslat után a honvédségről szóló javaslat kerül a képviselőház napirendjére.**

* **A király ő felsége a karclozai patriarkátus adminisztrátorává Petrovics Basilián ujvidéki püspököt nevezte ki.**

A „Zombor és Vidéke“ tárczája.

A thea-estély.

Irtá: ✘
(1889. január hó 19-én.)

Valóságos újkori mythologia — Nyμφak, akik zeneszó kíséretében theát és limonádét hordanak, s mintha valamennyien Merkur istennek a leányai volnának, olyan praktikusnak tudják azt a theát meg azt a limonádét a Jóság istenének oltárán készpénzzé átváltoztatni.

Mikor az ember följutott már a »Vadászkürt« első emeletére és sikerült neki a teli kabátját egy numeráért becsapni, egy bizonyos metamorfozison megy keresztül, mielőtt még a táncterembe juthatott.

Pompás kivilágítás, igazi törökországi bazár, esecsebecsék, cukorkák és minden jó és szép, amit Andalusia nyújthat.

— »Parancsol egy theát?»

— »Dehogy parancsolok — csak kérek«, felel a szép szemektől megvesztegetett kundschaft — mert meg van vesztegetve olyannyira, hogy blamáznak tartaná azért a theáért taksa szerint 30 krajcárt, adni, — leteszi a forintját, és a kis Nimfa még meg is köszöni.

— »Parancsol egy kis nőgyeleti cukrot? — Tessék csak 10 kr. darabja!«

Csakugyan oleszó — és olyan édes, amilyen keserű arcot a jó kundschaft vág, kinek nincs aprópénze és megint csak egy forintot szurkol ki. A kis nyμφa, nem bír visszaadni a frtból és nehogy igazságtalan legyen, még 9 darab cukorkát szorít a jó kundschaft zsebébe.

»Parancsol egy limonádét?« — Oh igenis kisasszonykám, hanem citrom és cukor nélkül kérem.»

A kis hamis megérti és hoz egy pohár vizet.

— »Fizetek, kérem — mennyibe kerül ez a pohár víz?»

— »Ez csak öt krajcár, hanem ha tetszik fölülfizetni — akkor elfogadom a 95 krajcárt.

Az ötlet tetszett a jó kundschaftnak és megint eluszott a forintja.

Hanem hát ez a finánciális prózai része a dolognak, amelynek mégis megvan a költségete (a szó szoros értelmében, mert költéssel jár).

De ne menjünk még be a bálterembe, időzzünk kedves olvasók még egy kissé az arucsarnokban.

A bazár díszesen és gazdagon van kiállítva.

Minden meg van a mi egy jó theához szükséges; cukor, citrom, forralt víz, rhum, theakenyér, szép asszony, előzékenység, jó kedv és ha az ember jól utána néz akkor még helyet is kap, ahol kipihenheti magát egy kissé mielőtt még elfaradt.

Az áruszatolokon a millygyertyák decemvirátusban hintik a fényt, de ez mind kevés ahhoz, hogy minden szepet megláthasson az ember. Buzgólkodva és elfoglalva azal ami az asztal előtt állanak — sürögnek forognak a fiatal asszonykák, szóval a menyecskék.

Ezekkel még kevésbé lehet alkudni mint a leányokkal, ezek az igazi kegyetlenek és praktikusak teljesen. Már 10 lépésnyi távolságról kipuhatólják a jó »mediumokat« és a ki kezükbe jut, az nyugodt lehet aziránt, hogy megkönnyebbülten viszi haza a kassáját.

Ott van öv. Karvázy Domonkosné, kit a szépség istenője homlokon csókolt s kiről az idegen (mert én is az vagyok) csak onnan tudhatja, hogy nem tartozik a lányok csoportjába mert a hivatalos árusító helyen csak menyecskék állnak alkalmazásban; — ott van Kósa Jánosné, Trischler Ferenczné — kik nemcsak szépségükkel versenyeznek akaratlanul — de készakarva abban, hogy ki tud többet eladni és kiszolgálni.

Most áttérünk az átmeneti osztályra, vagyis azokra a jókedvű kislányokra, kik se itt se ott nincsenek és mégis mindent ott vannak.

Ezek a köfényes lányok, akiket egyszer a táncteremben lehet látni amint lejtenek a zenetaktus után, de azután mikor ráérnek gyorsan beszaladnak és kinálják a theát.

Ezek rendkívül nagy diplomaták. A táncnál meletet csinálnak a táncosnak és akkor megkínálják, hogy magát lebutse

limonádéval, mikor aztán a buzgó táncos ezt elfogyasztotta, akkor egy kicsit hidegen néznek rá, úgy, hogy kénytelen — hogy magát fölmelegítse — egy kis meleg theához folyamodni és ekkor theával szolgálnak neki.

A kis Kocsis Etelka k. a. talán a legbuzgóbb, mintha csak erre született volna, hogy jótékony célra megvesztegesse az embereket; a cigarettát, melyet egy másik úrtól ker és egy harmadiknak elad megér 5 frtot, de ha többet nem kap érte megelégszik 20 krajcárral is.

Kósa (Csenek) Mariska k. a. a-tól, aki jó barátságban akar vele maradni 2 theát is illik vásárolni és karpotlásul a nagy áldozatért kap az ember egy nyajas szót, egy édeskés mosolyt, amelyet ugyancsak pénzzel megfizetni nem is lehet, de azért van gondja rá, hogy a jó kundschaftok ne feledkezzenek meg a fizetésről.

Ugyancsak dicséretet érdemelnek kellemük és buzgólkodásukért Thim Antalka, Tessényi Flóra, Wundsam — és Gallé Gizella, Ferrits Kelemenke k. a. nyok.

Thim Antalka k. a. mégis jobban érzi magát a táncteremben, és alighanem többi sorsosai is, akik jobban szeretik Therpsychorét, mint Merkur fiatal ösapat.

Szökjünk be tehát velük együtt a táncterembe csak úgy suttogomban — hátha azok a menyecskék, kik feleltük felügyeletet gyakorolnak észre nem veszik; hiszen a legtöbben az urak és a lakmározó urak közül ugyanis már végig theáztak a programot.

Midőn tehát a táncterembe, lépünk, legyünk egyformán udvariasak azokhoz a kislányokhoz, és mondjuk ki, hogy valamennyi szép — aki pedig nem az, az ne vegye magára.

A névsort is csak véletlenségből állítottam össze, és én szokás ellenére nem azoktól kérek bocsanatot, akiket kihagytam, hanem azoktól akiket fölemlítettem. Jelen voltak a már említettek kívül: Falcione Mariska, Falcione Józsa, Millasevits Margit, Jerkovits Zsófi, Tessényi vilma, Berzerdy Pistáné, Zottományi nővérek, Mihályi Bella, Mihályi Irma, Trischler Nina, Fernbach Anna, Pelikán Mariska, Heindlhofer Etelka, Schaffner Angella, Frey Fanni, Kalapsza Bella, Lang Zsófi, Radulovits

* **Uj főrőlhiáz tagokká** lettek kinevezve: Lipót Ferdinánd és Ferencc Salvátor cs. és kir. főherczek, továbbá Hadik Barkóczy Endre gróf.

* **Az országos ifjusági gyűlés.** A budapesti egyetemi ifjuság a f. hó 27-én megtartandó országos ifjusági gyűlésen demonstrálóg készül tiltakozni az új katonai törvényjavaslattal ellen. Már a vidéknek eddigi mozgalmait is itélve ez a gyűlés rendkívüli módon népes lesz, mert a kolozsvári egyetem, a pozsonyi jogakadémia, a debreczeni jogakadémia, Arad, Nagyrév, Marmoros Arad és még igen sok városból küldötségek fognak a gyűlésen megjelenni. Célja ezen gyűlésnek nemcsak a demonstratív tiltakozás, hanem kivitelezés, hogy a katonai törvényjavaslat keresztül ne viessék. Már eddig is az egyetemi szigorú gyűlésre szabályok folytán is nehézségei voltak az ifjuságnak, addig is még az általános értekezlet után ügyét Polonyi Géza orsz. képviselő vezetésére bízta e hó 20-án. A megtartandó népgyűlésre 100-as tagú előkészítő bizottság alakult. Ezzel egybekapcsolva a népszinházban dízelőadás lesz. Polonyi Géza, aki az értekezletet elfogalta az elnöki széket, többek között ezen szavaival aratott viharos tetszést: "Minthogy a koronás királyi főként személye is szóba került, közhelye kéjelteni, hogy a magyar ifjuság az apától örökölt törhetetlen hűségrel ragaszkodik koronás királyához. De ez a szent érzelem nem gátlóhatja abban, hogy alkotmányunk sarkalatos intézményének védelmére keljen. A magyar alkotmány szerint a polgár csak akkor járulhat közvetlenül a király elé, a mikor kegyelmet kér. De az ifjuság még kegyelmet nem kér! Másnap a 100-as bizottság tartott ülést a függetlenség párt klubjában, melyben a nagyszabású gyűlésre szükséges előkészületek meg lettek téve.

* **A képviselőház igazságügyi bizottsága az örökleti jogról szóló törvényjavaslattal** már elkészült és nem-sokára a javaslatot beterjeszti.

Külügyi szemle.

Aumale herczeg visszatérése. Aumale herczeg előtt ismét megnyiták Franciaország határait. Carnot köztársasági elnök aláírta a rendeletet, mely a herczegnek a hazatérést megengedi s ezzel megvonja tőle a „trónkövetelői” jellegét.

A román kamarában Blaromberg indítványt készült beadni, melyvel a Bratiano kormányt alá helyezni kéri.

Németországban még nem zártak le a hullámok, miket a Geifcken ügy előidézett. Most a Geifcken és Roggenbach között megindult levelezés hoz még mindig az akkori Frigyesről új dolgokat; Geifcken levelei róla nem a legszebben emlékeznek meg: s ugyanezek a bűnei nagyhírhöz iránt sem kíméletesebbek.

Vilmos császár a tavasszal meglátogatja Strassburg és Metz városokat.

Franciaországban annyira féltékenyek Oroszországra, hogy a „kek katonatiszt” szini előadását is betiltották a Gynnaaz színházban, mivel e darabban csak gyengéd czelzások vannak a czári családra.

Országgyűlési napló.

— jan. 19. — A tegnapi vita élénk világot vetett a kormány-párti képviselők leküldetése. Dárday Sándor, ki a javaslatot általánosságban elfogadja, a részletekre nézve már eleve is oly állást foglal el, mely nyilvánvalóvá teszi, hogy a 14 és 25 §-okot csak kellő garanciák mellett fogja megszavazni. Helfy Ignác azzal kezd beszélni, hogy lehetetlennek tartja új javaslat tárgyalásának azt, hogy a ház tárgyalásos és nyugodt legyen. Magvas beszédének fenyntáját képezi azon kijelentése: „Ha gyonge szavam eljutna a trónig, azt mondanám: „Felséges uram, ne bíz az oly tanácsadókbán, kik válságos helyzet közöben egy elégteletlen Magyarországot teremtenek mellette!” Azután Fehervary br. védelmezte néhány szóban a javaslatot; utána Tisz László kezdte lezézétténi a házat a közbeszólások miatt, mire az elnök a ház zajos közlekedései között kijelenté, hogy a képviselőknél nincs joguk másokat

Ulga, Kémarmár Iona, Trischler Ferencc, Dalmai Hedvig, Berényi Vilma, Schneiderbauer Elsa.

Fölösleges itt minden további kommentár, és hiábavaló bókolás és fölösleges frázis volna az, ha dicsérretkebe bocsátkoznám, hiszen arról nem tehet senki, hogy őt az ég szépnék teremtette.

A toilletrekről bővebb értesítést a mamák tudnának adni és a jó papák, akiknek a számlát kell kiegyenlíteniök.

A tánc menetére nézve pedig utalni tudok különféle elveszett és megkerült karpereczekre, egy túreltelmen cipőcskésre, mely a lábacsától megszökött, a kis Zsófi öntkretett elefántostól legyzőjőre, és a csatártenen maradt hájtűk, csipkék, és rövid uszályok remincsiáira. Az első négyest 26 pár, a másodikát még többen, a harmadik és negyediket még kevesebben táncolták, és a rendezés kifogastalan volt.

Képviselve volt hivatalosan a megye is; ott ált a megye reprezentálója a bazarterem, szoba sarokjában, pusztíva és fogyasztva a theákat és elarúsításra nem juttot sokaségeket hogy szinte alig győzte kiszolgálni 3 cselédeany, aki ezt a hivatalos emésztést végig nézte; — ezen megyei képviselő nem volt senki más mint egy liberában megjelent megyei pandúr.

Még csak egy kis epizód akart elmondani: Midőn az első théat előgyasztottam a növeletit bazar egyik kis aranyos üfögnek, amikor egy szerény főrest odaadtam, azzal akart rábíni, hogy ne kérjek vissza 70 krajcárt, hogy majd az újságba ki leszek téve az én 70 krajczélemmel.

Ejnye kicsikém! — mondam, hiszen ez pompás lesz, ez nagyszerű lesz, hogy azt, amit még évekkkel ezéltt egy kötet verssel elérni nem bírtam, most 70 krajczárrt életem.

A nevem után is kérdézősködött a kicsike, de mégis gondolám, hogy ez nagyon olesó dicsőség lesz és elhallgattam.

Most pedig én állítom ki a nyugtát arra nézve, hogy mulattam azon, hogy mások milyen jól mulattak — s hiszem, hogy legközelebbi bálai tudóstudásom a zombori viszonyokkal jobban ismerős tolból fog kikérülni.

lezékéztetni. Tisz László erre Thalyt támadta meg, mondván, hogy ő a honvédelmi miniszter eljárását csökönöknek nevezte. Thaly erre személyes kérdésben szólt föl tiltakozva a „csökönök” kitétet ellen. Melyet nem használt, mert — így mond — az ő-testamentum szavai szerint csak a libanoni vadszamar csökönök. Végül Napolcon mondásával végzi: „vakard meg kissé az oroszt, kibijók belöle a tatár” — a kormány eléggé vakarja a magas elenkezt arra, hogy kibújék belöle a kuzcz. Illyés Bálint szépen átöngdött beszédét tartott a javaslat ellen. Az ülés fenyntója Horváth Gyula beszédé volt, amelyet templomi esendben hallgattak meg. Mindenekelőtt megindokolta, hogy miért fogadja el a javaslatot általánosságban? Azután a 14. §-elloni érveit fejtegette. Szörz-őzóra így szól: „En egyáltalában félek attól, hogy ez a törvényjavaslat törvényünknek egy sarkalatos intézkedését ha nem is vonja el, de bizonyos homályba.” Majd a magyar nyelv kérdésre tér át, s fejtetései végeredményeül kimondja, hogy a határozati javaslat azon fogalmazását, mely a ház előtt felszék, kielőgítőnek nem tartja. Beszédét így fejezi be:

„Es t. ház, akárhogy is fog előldni ezen kérdés, de bizonyos az, hogy ha velemenyemmel az egyes részletekkel öltérek is azon párttól és azon kormánytól, melyet eddig követtem, egy nem fog bekövetkezni soha, az, hogy háta mögöl, a honnan anyai ügyét támogattam, olyan pátra menjek, a honnan azokat megtámadják.”

Tisz Kálmán volt az utolsó szó, beszédének sulypontja az volt, hogy az aggodalmak eloszlatásra egy kormány-nyilatkozatot fog tenni, mely a jegyzőkönyvbe vétetnek, de nem a törvénybe. A jökönyvb meglegne az 10 év után is, s köteleznő ötdójait.

— jan. 20-án. — A tegnapi vita azzal kezdődik, hogy az öreg Peregcz Miklós megdicsérette a parlamentet, a miért olyan mérsékelt magaviseletet tanusit a katonai vitában. Ezt az elnök is konstatalta. Kilencedik napja, hogy a vita tart s vagy 40 beszéd elmondottat már előrelátható eredményeül, — de sem botrány — mint a francia parlamentben, sem túreltelenség — pártok részéről nem öttöt föl fejten. Ez idő szerint, még 15 szónok fog beszélni. Tegnapi György Elek, Horváth Ádam, Kun Miklós és Madarász Imre függetlenségi párti szónokok beszélték a javaslat ellen, Peregcz Miklós beszédé kellett nagyobb hatást. Jospovich Géza horváth képviselő az összes horváth képviselőket szavazatáról biztositotta a kormányt. Az ülés végén Lukács Gyula interpellálta Bedekovich Kálmán horváth minisztert 60.000 magyar ügyében, kik tartományukban mostoha elbánásban részesülnek. Bedekovich még miniszterlesse öta sohase szólt a parlamentben. Eleigens kedves embernek tartják, de azt hiszik, hogy néma. Most rajta a sor, hogy elszalassa az ebbeli kötevényeket.

— jan. 21-én. — Még mindig nincs eléggé megritavta a katonai javaslat, még sokan szándékoznak megváltítani árny-oldalait. Salm Jenő szász képviselő szükségesnek tartja kinyilvánítani, hogy neki, mint szász embernek tetszik a javaslat. Dabay Antal ellenben Ugron javaslatához csatlakozik. Szentkirályi Albert magvas beszédében a magyar hadsereg mellett argumentál. Majd aztán Jókai Mór a nemzet koszorús költője, aranyos szájú szent János veszi át a szót. S a ki mindig csak azért szokott folszó-lalni, hogy ragyogó humoru nevetett ötleiteivel a mameluk-táborn Tisz mellett kitartásra ösztönözze, most az egyszer ellenékké lesz s a javaslat ellen beszél. Nem tagadja, hogy a német nyelv tudása — tarsadalmi szükségét képezi, de egészen más kérdésnek tartja, hogy a német nyelv ismeretének szüksége maga után vonja-e azt a kötelezettséget, hogy a magyar fiatalag német nyelven togye le a tiszti vizsgázt.” Es határozattan kimondja: „igenis azt kívánom, hogy a magyar egy-örösen önkénytesek a maguk anyanyelven tehessék le a tiszti vizsgálatot. Jókai beszédét megéljenzte az egész parlament pártkö-lönbség nélkül. Beszékét még: Beniczky Károly, Gosztynyi Sándor és Beszódy Kálmán a javaslat ellen, pártolva Ugron határo-zati javaslatát. A vita még előre láthatólag hosszúra fog nyulni.

Magyei s helyi hírek.

* **Igazságügyminiszteri rendelet a végrehajtó díjak fel-számítása tárgyában.** Oly esetben, midőn egy és ugyanazon napon, de különböz vidéki helyeken több végrehajtást teljesit a vég-rehajtó, a napdíj csakis egyszer számított föl és ez valamint a fu-variköltség is a bejárt távolsághoz képest az egyes helyeken telje-sített végrehajtások között egyenlő arányban felszámítandó, — to-vábbá nem engedhetők meg, miszerint a bírósági végrehajtó a törvén-yen azon intézkedését, mely szerint bizonyos esetekben becstös vagy tanuk alkalmazandók a végrehajtási eljárásnál, nyereszedésre használja fel akepen, hogy az általa állandóan díjazott ügyéneket használja a jelzett minőségben és a részükre megállapított díjakat a maga részére vegye be, — miután a helyben fogana-tositott végrehajtásoknál beszuókul csakis a törvénysek zékkehelyen kinevezett állandó szakértők alkalmazandók, míg a bíróság székhelyén kívül teljesítendő becslekéret rendszerint az illető helyen található alkalmas becstös esetleg az 1881. LX. t. c. 71. §. értelmében maga a végrehajtó eszközöl, tanukat pedig a végrehaj-tó az idezett törvények 24. §. utolsó bekezdésében megirt esé-tében alkalmaz.

* **Eljegyzés.** Sugár Manó szabadkai kereskedő eljegyezte Weiszbarger Mór ékszerész leányát Jenny kasszonnyt Szabadkán.

* **Sorozatás Baján.** A bajai illetőségű, 1869-ik évi születésű hadkötés ifjak sorushúza 1889. évi február hó 2-án d. e. 9 órákor fog a városháza nagy termében megtartatni.

* **Vádatörzök egy ügyvéd ellen.** A kir. ítélő tábla dr. Dominus Simon szabadkai ügyvédet közökirat hamisítás büntette miatt vád alá helyezte. A tényállás az, hogy dr. Dominus egy törv-kezbesítési terminust állítólag az irattárban megváltoztatta. A törvé-nyeszek az ügyési iudítvány ellenére annak idején beszámítási határozatot hoztak, mit a kir. tábla az ügyesség felebbezése foly-tán a fenti értelemben megváltoztattat.

* **Zentán Pesti Iház Lajos szintársalata működik,** még pe-dig kedvező sikerrel.

* **Bács-Földváron** ifj. Szakál István kereselmében két családny volt szolgálata: Zai Erzsébet és Benesik Viktor. Azonban miután gazdájok felmondott nekik, el kellett volna a há-

zát hagyniök. Bácsözöl két férfi társaságában jól bepálin-káztak, s beruggot állapotukban kezdte a kétgyémmásl jó viszony-ban volt leány egymással szemére vetni, ki mennyit loport gaz-dájától. A szemrehányások oly mérlege hozták Zai Erzsébetet, hogy kést ragadott és azzal Benesik Vikortól úgy nyakon szúrta, hogy az nyomban szörnyet halt. A gyilkos család elfogatott s az ő-becsei járásbíróshöz kísértetett.

* **Sikkasztás** miatt az újvidéki kir. törvényszék Burger Ant-tal volt zsalyai kir. járásbíróshöz végrehajolt 5 $\frac{1}{2}$ évi fegyházra ítele.

* **A kezeili kerület függetlenségi párti jelöltje** Ábrányi Emil f. hó 9-én tartotta körúját és pártja észéről mindenütt nagy lelkesedéssel fogadtattott. Csőtörtökön Pap Elek és Holló La-jos országgyűlési képviselők kíséretében a választás székhelye-jez országgyűlési képviselő kíséretében, ezreke menő hallgatóság előtt. Kezelezen tartott programbeszédet, ezreke menő hallgatóság előtt. Ugyanaz nap meg Császártóltesen és Hajoson beszélt. Pénteken Miskót, Hátyát és Fajst látogatta meg, hol ötven főből álló lovas banderium fogadta, szombaton Náduvaron. Bogyzólán és Buszón-kon tartott programbeszédet. A jelölt 21-én fejezi be körúját, melyen a nevezett képviselőkön kívül, kikhez ma Szadovszky kép-viselő is csatlakozott, a kerületi függetlenségi párt vezérifai is ki-sérték. A küzdelem erősen igérkezik.

* **Az ő-Béce-Zenta-Horgos-Szabadkai** vasuti vonat al-pítási tervezete szerint a részvénytársaság tartama 90. cvee szól. Székhelye Budapesten lesz. A társaság alapitője 4 millió 412,000 forint o. é. Ennek $\frac{3}{5}$ része 1 millió 764 800 forint törzsszénvény: $\frac{2}{5}$ része pedig, azaz 2 millió 647,200 frt elsőbbségi részvények-ből lesz beszerelve.

* **A ternerini dalárda** o hó 26-án táncezal egybekötött zene-énekeslélyt tartott. A 8 számból öltő másor s a szereplők ismert ügyessége élvezetes estét nyujtott.

* **Pacsérton** ref. lelkesézz Szendi Lajos választott meg.

* **Hirtelen halállal** mult ki Szabadkán Steinitz József mérszoros, délelőtt még dolgozt, délben szélhűdés érte.

* **A szabadkai Achilles Sport-Egyetel** e napokban Ver-mes Lajos nemzetközai bajnok elnökele alatt választmányi ülést tartott, melyen a Paleson februárban tartandó hótalp- és jégvi-torlás versenyei programja megállapított. Juniusban a tagok és hozzártatóikk nagyobb kirándulásban vesznek részt vasparipá-kon (byeicle) Ujvidéken keresztül Belgrádba, és okor lesznek a kisebbszábusz országúti versenyei, míg augusztusban a bajnokság kerül elődöntés alá és a nagybóly versenyei tartatnak meg.

* **Subát loptott** Atelész bércokész Petrov Lupo két zentaí-embertől — Szegeden.

* **A patriárka alapítványa,** A „Szbrcski Dnevník” jelenti, hogy nehaj Angyelles Germán patriárka testvérátjánya, Angyelles István leléssz 120.000 frtot adott át a karlocazi gimnázium gond-nokának, aly meghagyással, hogy ez összeget egy új gimnázium és papnevelő intézet felépítésére fordítsák. Mindkét intézet egy épületben lesz elhelyezve s az adományozó akaratá szerint az épület homlokára ezt a feliratot vésik: „Az Angyelles-testvérek a szerb népek.”

* **Szép adomány.** Zichy Nep. János Topolyán legujabban is szép jelét adta a kultúra iránti nemes érzésének, amennyiben az ottani polgári olvasó-egyletnek 63 kötet nagyrdekö könyvet ajándékozott.

* **Eskülv.** Reich Vilmos bajai nagykereskedő f. hó 22-én d. n. 3 órákor vezette oltárhoz Orláth Sárka kasszonnyt.

* **Uj orvos Szabadkán.** Dr. Bácskai Vilmos összes orvosi gyógyászat tudóra — vol beírta közkórházi alorvos — Szabadkán meglepedett.

* **Helyettesítés.** Bács-Bodrogh vármegye főispánja, az al-mási járást szolgabírói állásra — ennek a legközelebbi közigyűlé-sen választás utáni történendő végleges helyetteség — Mikosvits Kanut közigazgatási gyakorlónek és th. szolgabíró helyettesítette.

* **Tolvaj-nelvtant írt.** Közégsi rendőr ezimen Krisztó Miklós. Ez a könyvecske nagyon használható a rendőri kiképzés-re s érdekes még benne a tolvaj írásmód ismertetése. A zsiány-írással korrespondáló gonosztoékok ez a tíz párosított betűjök van; de, g, h, ro, pu! Hettenekes furlangos egy írás ez. Ezen tíz párosított betű az alapa a tolvajír. Az a, b, c-nek minden egyéb betűje, mely ezen öt pár szotagocsa közt nem foglaltatik, kiürönd, de ott, ahol ezen szotagok első vagy utolsó betűjére van szükség; de mindig a szotagokban összekapcsolott betű ellenkezőleg íratak. Például a b, betű helyett a, a, g, betű helyett e, és vi szont az a, betű helyett d, az a betű helyett r, az a, p helyett n, és viszont az i helyett l, az o helyett r, az u helyett p írandó. Így van egy tolvaj levél: „Csmbrog! Mogsz de dirr vég krocsmpdn idirz-puk, jr fredsd van kildítsd, hd szpksge rlsz, od, da rogegt ge ls tgszky idb dirr. Ögnargegt krnygn kldtszpk.”

* **Farsangi hírek.** A tolpajai polgári olvasó egylet f. hó 27-én könyvtára javára ténveiznált rendez. — Kulán az Elefánt szállodában f. hó 29-án polgár. bál tartatik. — Zenta í P a r t e s t á l e t” írodaszereinek beszerzésére, részben pedig szegény iparos tanuló felszerelésére az „Eugen herceg” szálló díszter-mében 1889. évi február hó 2-án zárkörtön ténveiznált rendez. — A „Zenta í L r. N o g y e l e t” pénztára javára f. évi február hó 9-én az „Eugen Herceg” szálló díszteremben zárkörtön táncecélyt rendez. — A bajai p o l g. olvasó egylet jóvó hó 2-án, szombaton, a „Barány” szállodában saját könyvtára javára zárkörtön ténveiznált rendez.

* **Érdekes estélyt rendez** a szabadkai nemzeti kaszinó február 1-én esti 7 $\frac{1}{2}$ órákor tajjai részére saját helyiségekben. Az estélyen a magándalárda is közre fog működni, a rendezőség pedig szórakoztatásul mulatótombolat rendez. Azt hisszük, hogy Piros Jóska zenéje és a körülmény, hogy az estély beletépdijmentes, tömegesen fogja oda vonzani a kaszinó tagjait és hozzártatózókat.

* **A zental kerestényen takarékpénztár** — mint szö-veketek évi közigyűlést február hó 2-án fogja megtartani.

* **Elvi határozatok adó és bélyegügyekben.** A nagy. kir. pénzügyi közigazgatási bíróság felmerült esetekben a követ-kező határozatokot hozta: 1. Ha az 1868. évi XXII. és 1870. évi LI. t.-cz. 2. §-ában elősorolt és általános hűzadóval alá nem tar-tozó helyeken lévő adomentes épületek azonban állanak, azok után házozátyáladó nem követelhető. 2. Azok a családtagok, kik gim-náziumbéli tanulóik vagy egyetemi hallgatók, a keresetadó adó-mentes ninesnek. 3. II. oszt. ker. adó kivetésénil, az adóalaphoz az adózára, a megelőző évből követelt II. oszt. ker. adó és fegy-veradó, valamint a családéségért fizett I. oszt. adó hozzá nem üt-hető. 4. A közig. bizottság közbösen intézkedést tartalmazó határo-zatainak felbírálására a m. kir. pénzügyi közig. bíróság nem illetékes. A számlák bélyegkötelezéségre nézve az a körülmény, hogy az azokban foglalt tételek a vérvénekiadatok és szabálysze-rűlen bevezelt bevásárlási könyvecskekbe is be vannak vezetve, befolyással nem bír.

Meghallja e magasztos igéket egy kis nebuló és sirva fut haza.

— Otthon kérdi tőle a taticája, hogy mi lelte, miért sir?

— Hogy ne sirnék, hogy ne sirnék. — válaszolja a kis honpolgár. — mikor a rabbi azt prédikálta, hogy porból lettünk, porrá leszünk!

— The számár, — azért ne sirjal — vág közbe az öreg — hódj: porból vagyunk és porrá leszünk, merth nem veszünk semmih: hanem ha azt prédikálta volna, hogy aranyból lettünk és porrá leszünk, akkor sírhatnál magadat, mert vesztenénk 100 procentumot.

NYILTTÉR.*)

Háború!

A beteg nyaknak, a beteg tüdőnek!

**Az EGGER-féle
dijjutalmazott mellpasztillak**

elismert kitűnő szer, sikerrel küzdenek egy köhögés nyakbántalmak, rekedtség, tüdőbajoknál valamint nehéz lélegzésnél és a legutósbab szer, mely a legbizhatóbban alkalmazatik nyak és mellbetegéknél. 8-10

Ezen pasztillak dobozokban á 25 és 50 kr. Kaphatók a gyógytárakban:

Zomborban: Saly Antal és Rónai Éde Szabadkán: Jód Károly, Milassin Illés, Gálffy György, Dezős Dezső Sándor, Kullán: Maly János, Újvidéken: Grossinger C. B. Diemitrievics és Plavestics G. G. H. és Maximovits János gyógyszerész uraknál.

*) E rovat alatt közlöltekert nem vállal felelősséget a szerk.

Felelős szerkesztő és lapfajdos: **DR. MOLNÁR GYULA.**
Kiadó: **OBLÁT KÁROLY.**

HIRDETÉSEK.

54. szám.
1889.

Árverési hirdetés.

Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezenem közhírre teszi, hogy a zombori tekintetes kir. járásbírószék 8836. számú végzése által Relits Tósa zombori lakos javára Szimendits Sándor zombori lakós ellen 104 frt 50 kr. tőke, ennek 1887. év július hó 18. napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 53 frt 40 kr. perköltségek követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 360 frtra becsült kukorica és 2 drb ló-ból álló ingóságok nyilvános árverés útján eladtnak.

Mely árverésnek a 9446. sz.—1888. kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínen, vagyis Zomborban a város-házánál leendő eszközésére 1889-ik év február hó 8-ik napján délelőtt 8 óraja határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók ezenelő megjegyzéssel hivatnak meg: hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsárán alól is eladtni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi t. cz. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Zomborban, 1889. évi január hó 19. napján.
Cservenka Lajos,
kir. bírósági végrehajtó.

A legjobb kéziharmoniumok
1, 2 és 3 gazdag hangsorral.

Orchester-Harmonium
fém hangokkal és bőrdallal, saját gyártmány. Így a többi hangszerek és legegység, ütőeszköz, fúvós, klarinettek, trombiták, zenélőművek, zenélődobozok, szágharmoniumok, okarinák, kintornák, (verkli), arstornok, madárverek, zenélő albumok, szór- és borpolarak, női szűkségletek zenevel stb.



TRIMMEL N. JÁNOS

harmonium-gyár Bécs, VII., Kaiserstrasse 74. Árjegyzék harmoniumokról és hangszerekről bérmentve.

Kitüntetve minden kiállításon.

Unikum

gyomorerősítő likőr

főfőlmulja minden ezen a tereen előállított likőroket.

Bizos és hatásos szer a

nehéz emésztés, gyomorgöres és hidegláz ellen. Bizonyítja főfőlmulhatlan gyógyhatását már azon körülmény is, hogy még csak rövid fennállásának tartama alatt oly nagy hírnévre tett szert, hogy nagy mennyiségeket még a tengeren túli világrészekbe is szállítunk.

Kapható minden nevezetesebb fűszer- és csmegegyelőtben és gyárosknál.

Zwack József és társai,

Budapest, IX. állósi-út 19.

Kitüntetve minden kiállításon.

Pserhofer J.-féle

gyógyszertár Bécsben, Singergasse 15. „Zum goldenen Reichsapfel.“

Vértisztító labdaesok ezelőtt egyetemes labdaesok neve alatt; ez utóbbi nevet teljes joggal megőrzölük, mivel csakugyan alig léteztek betegség, melyben a labdaesok csodás hatásukat ezerszeresen be nem bizonyították volna. A legmakosabb esetekben, melyekben minden egyéb szer sikertelenül alkalmaztatott, ezen labdaesok számtalanszor és a leggyorsabb idő alatt teljesen eredményezték. — 1 doboz 15 labdaesossal 21 kr., 1 tekores 6 dobozzal 1 frt 5 kr., bormentolien, utányec mellett megküldéssel 1 frt 10 kr. A pénz előleges beküldése után portmentos szállítással 1 tekores labdaes 1 frt 25 kr., 2 tekores 2 frt 30 kr., 3 tekores 3 frt 25 kr., 4 tekores 4 frt 40 kr., 5 tekores 5 frt 20 kr., 10 tekores 9 frt 20 kr. (Egy tekoresnél kevesebb nem szállítatik.)

Valódiak csak azok a labdaesok, melyeknek használati utasítása Pserhofer kézalírásával van ellátva, és melyek a doboz tetején ugyanazon névalírást viselik vörös írásban.

Számtalan levél érkezett, melyek írólát mondanak a labdaesokért, melyeknek a legkülönfélébb és legsúlyosabb betegségekben egészszögük helyreállítást köszönik. A ki csak egyszer kiserletet tett valóján továbbra is ajánlja másoknak.

9-12 **Számtalan köszönet-íratok közül ide mellékelve közlünk néhányat.**

Schlierbach, 1888. febr. 17.
Melyben tisztelt uram! Tisztelettel alulírott kerem sziveskedjék újból 4 tekoresrel küldeni az ön valóban igen hasznos és jó vértisztító labdaesóiból.

Tisztelettel Ig. Neureuter, gyakorló-orvos.
Hrasche, Pföding mellett 1887. szept. 12.

Tisztelt uram. Az isten akaratát volt, hogy labdaesoi kezemhez jutottak. Itt iron azok hatásai: Hónapos szobámban megbőltöttem magamat. Úgy, hogy dolgomat többé már nem végezhettem el, és már kétségkívül meg is haltok, ha az ön csodás labdaesoi meg nem mentenek. Isten álja meg ezerszer érte! Hiszem, hogy teljesen visszaadják egészszögemet, úgy a mint már ezéknék visszaadták.

Küfte Teréz.
Mitternersdorf Kirchhof mellett, Felső-Ausztria 1886. jan. 10.

Igen tisztelt uram! Legyen szives póstán egy tekoreset küldeni az ön kitűnő vértisztító labdaesóiból. Nem vagyok elegendő képes a legmelyebb elismerésem, illetőleg labdaesoi értéket kifejezni, és a hol esztéletemben minden szövegnél a legmelyebbben fogom

Fagybalzsam Pserhofer J.-től évek óta legbiztosabb szernek van elismerve mindennemű fagybajok és idült sebek stb. ellen. 1 tegely ára 40 kr. Franco küldéssel 65 kr.

Spitzwegerich nedv katharrus, rekedtség, köhögés stb. ellen 1 üvegesével 50 kr.

Amerikai köszvénykénosés a legjobb szer minden köszvény és rheumatikus szenvedés, szagatások, isehias, fűszaggatás stb. ellen 1 frt 20 kr.

Por a lábizzadás ellen, egy doboz ára 50 kr., franco küldéssel 75 kr.

Torokbalzsam, megbizható szer a torokfőlvadás ellen. 1 üveggel 40 kr. franco küldéssel 65 kr.

Életesseneczia (prágai esőpek) megromlott gyomor, rossz emésztés, altesti bajok ellen kitűnő házi-szer. Egy üvegesével 22 kr.

Angol csudabalzsam egy üvegesével 12 kr., 12 üvegesével 1 frt 20 kr.

di gyógyszer-specialitás és minden rakción nem lévő szer megrendelésre pontosan és olcsón beszerzetik.

A szállítási postán történik a leggyorsabban a pénz előleges beküldése után, nagyobb megrendések a küldemény utánvéttel is. A pénznek előleges beküldése (legelőszérűben postautalvánnyal) a portó természetesen kisebb, mint az utánvétli küldésnél.

ajánlani. Egyben fölhatalmazom önt ezen köszönetnyilvánításom közölni is.

Tisztelettel Kastner Teréz
Gottschdorf Kohlbaud mellett, Szilberia 1886. okt. 8.

Tisztelt uram! Főlkérem tisztelettel, sziveskedjék egy 6 doboz tekoreset küldeni az ön általános vértisztító labdaesóiból. Csakis az ön csodás labdaesóinak köszönetben, hogy gyomorhajomajott menekültem, mely öt éven át kínozott. Ezen labdaesoi sosem fogynak ki nálam és itt önnök fört köszönetet mondok érteük.

A legmelyebb tisztelettel Zwick Anna
Kohlbach, 1886. febr. 28.

Tisztelt uram! F. évi nov. hóban egy tekores labdaesoi rendeltem meg önnél. Én és nőm a legjobb következményekben részesülünk. Mindkettő erőm fejfejjásban és igen rossz székmenésben szenvedtünk, úgy, hogy már közel valánk a kétségbeeséshez, jöllehet csak 46 évesek vagyunk. És ime! Az ön labdaesóinak csodás hatásának és megemelt minket a veszedelemtől.

Tisztelettel Liszt Antal.

Fiakker por katarrus, rekedtség, köhögés és stb. ellen. 1 doboz 35 kr., frankoküldéssel 60 kr.

Tanochinin hajkenosés Pserhofer J.-től a legjobb hajnövesztő szer. 1 doboz 2 frt.

Universalis-tapasz, Stendel tanártól ütés és szúrás okozta sebeknél, gonosz lábdaganatoknál, makacs mirigyeknél, fájdalom forradásoknál, az újjak tyúkszeménél, sebeknél és mellidaganatoknál, köszvényfolyásnál és hasonló bajoknál biztosan hat. 1 tegely ára 50 kr. frankoküldéssel 75 kr.

Egyetemes tisztító só, A. W. Brillhertől. Kitűnő házi-szer a megzavart emésztés minden következményét ellen: fejfejjás, szűdés, gyomorgöres, gyomorgöres aranyér, dugulás és stb. effle ellen. 1 csomag 1 frt.

Szemesseneczia, Romenthausentől, 1 üveggel 2,50 kr., fél üveggel 1,50 kr.

Az itt megnevezett praeparatumok kívül készletben van még az összes osztrák lapokban hirdettet bel- és külföldi

Braunstein Frères
A gyár
ezt az ábrát Bécsben, I. ker., Schottenting 25. sz. raklári tarti elő-garantálapjára és eziről a felhívást a kártyáján.

Alkalmi bevásárlás:
Mint a legnagyobb pokrócz és lótakaró-gyár képviselője, azon helyszínen vagyok, hogy lótakarókat a legkülönfélébb szegéllyel 1,30 kryval drbját; ugyanaz 130 cm. széles, 190 cm. hosszú drbját 1,75 kryval adhatok el. **Sárgászöld takaró** pedig 2,75 drbjá, **Hintőtakaró** 3,50 drbjá, **Urásárló takaró** 4 frt drbjá. **Burrol-selyem takaró** a legszebb színekben: mint vörös, kék, zöld és sárga csíkokkal drbjá 3,50. Utánvét vagy a pénz előleges beküldése mellett kapható. 2-50

Export Etablissement Weiss
Wien, I., Seilergasse 7.

A legjobb cigaretta-papír.
Nem íves reklám, hanem a tudomány legelőkelőbb szemléletével által bebizonyított tény, hogy a **Les Dernières Cartouches** cigaretta-papír, BRAUNSTEIN FRÈRES gyártóitól PÁRIS, 65, Boulevard Exramans a legkönyvebb és legújabbabb. A kereskedelemben előforduló különféle jobb cigaretta-papírok elővegyezéseinek alátveteték, úgy Dr. POHL, a lebes vegykart ügytem tartara, Dr. HERRMANN tartar a vándrapostá állam vegykart államias forrás, újabb háttér Dr. SOUKA Hegyvidék tartar által a prágai nemzeti egyetem és mind-ezen összehasonlító vegydemészek mindentem azon eredményt adták, hogy a BRAUNSTEIN FRÈRES cég cigaretta-papírja a legmelyebb és legelőkelőbb.

Les Dernières Cartouches
cigaretta-papír, BRAUNSTEIN FRÈRES gyártóitól PÁRIS, 65, Boulevard Exramans a legkönyvebb és legújabbabb. A kereskedelemben előforduló különféle jobb cigaretta-papírok elővegyezéseinek alátveteték, úgy Dr. POHL, a lebes vegykart ügytem tartara, Dr. HERRMANN tartar a vándrapostá állam vegykart államias forrás, újabb háttér Dr. SOUKA Hegyvidék tartar által a prágai nemzeti egyetem és mind-ezen összehasonlító vegydemészek mindentem azon eredményt adták, hogy a BRAUNSTEIN FRÈRES cég cigaretta-papírja a legmelyebb és legelőkelőbb.

Goldman József, Zomborban.
Varrógép gyáriraktár s javító-műhely.

Van szerencsém a n. é. közönség figyelmét a főteza Millasevits-féle házbanlévő gazdagon fölszerelt rak táramra fölhívni, melyben mindennemű varró- és mosógépek jobb minőségben, alkatrészek minden systéma szerint, házi- és vendéglővillamosöngetyű,

telefon- és villámhárítók

stb., stb vannak, s azon udvarias kérelmet teszem, hogy engem netani bevásárlás esetén nagybecsű megrendeléseivel szerencséslen, alkatrészek mellett szolgálni ki vevőimet.

Egyszersmind ajánlom mechanikailag berendezett műhelyemet minden systéma szerinti 19

varrógép kijavítására

továbbá házi vendéglői sürgöny telephon s villámhárítók bevezetésére egy évi jótállás s a legelőkelőbb árak mellett.

Magamat a n. é. közönség figyelmébe ajánlván, vagyok

Tisztelettel
Goldmann József.